

2025年10月20日 星期一

乙巳年八月廿九 第22302期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展 ——写在党的二十届四中全会召开之际

新华社记者

历史,正在书写新的篇章。

10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京召开。会议将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,为未来五年中国发展擘画蓝图。

2021年—2025年,“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。全国上下勠力同心、攻坚克难,我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

2026年—2030年,围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

一以贯之的主题,始终不渝的初心,接力奋斗的足迹。

“十五五”新的征程即将开启,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,向着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标踔厉奋发、勇毅前行,必将确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展,开创中国式现代化崭新局面。

领航定向 驾驭发展全局创造新的历史伟业

“十四五”规划收官之际,“两张网”的建设格外引人关注:

一张是国家综合立体交通网,“6轴7廊8通道”主骨架建成率超过90%;

一张是国家水网,2025年底覆盖率达到80.3%。

大国之治,江山为基。水网、路网,越千里山川,通四方之利,济万民之需,都是事关现代化建设的大事。

2021年,“十四五”开局之年,在带领中国人民向着第一个百年奋斗目标奋力冲刺的同时,习近平总书记的目光已投向第二个百年奋斗目标。

当年5月,河南南阳,总书记专题调研南水北调:“水网建设起来,会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷”;7月,西藏林芝,总书记来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站,了解川藏铁路总体规划及拉萨至林芝段建设运营情况,要求“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会之后,乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年,是我国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

习近平总书记强调:“确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。”

五年间,一幅山河锦绣、盛世昌荣的恢弘画卷运笔着墨、徐徐铺展。

中共中央总书记习近平电贺郑丽文当选中国国民党主席

郑丽文复电习近平表示感谢

新华社北京10月19日电 中共中央总书记习近平19日致电郑丽文,祝贺其当选中国国民党主席,指出多年来两党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,推动两岸交流合作,致力维护台海和平稳定,增进两岸同胞亲情福祉,成效积极。当前,世界百年变局加速演进,中华民族伟大复兴势不可挡。期望两党坚持共同政治

基础,团结广大台湾同胞,增强做中国人的志气、骨气、底气,深化交流合作,促进共同发展,推进国家统一,坚定守护中华民族共同家园,守护两岸同胞根本利益,携手开创中华民族更加美好的未来。

同日,新当选的中国国民党主席郑丽文复电,对习近平总书记表示感谢。她表示,海峡两岸于1992年达成

各自以口头方式表达坚持一个中国原则的共识。两党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,推动两岸关系和平发展,取得诸多历史性成就。两岸同为炎黄子孙、同属中华民族,两党应在既有基础上,强化两岸交流合作、促进台海和平稳定,为两岸人民谋取最大福祉,为民族复兴开辟宏伟前程。

习近平就日本前首相村山富市逝世向日本首相石破茂致唁电

新华社北京10月19日电 10月19日,国家主席习近平就日本前首相村山富市逝世向日本首相石破茂致唁电,对村山富市逝世表示哀悼,向遗属表示慰问。

习近平指出,村山先生是日本富有正义感的政治家,也是中国人民的老朋友,长期致力于中日友好事业。

新华社记者 胡梦雪

“2024年北京空气PM2.5平均浓度是30.5微克每立方米,比2013年下降65.9%,蓝天成为常态”,今年7月的中央城市工作会议上,习近平总书记援引数据说明这些年来推动大气污染防治的切实成效,“我在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言,实现了”。

“敢作敢为、善作善成”,是方法论,更是政绩观。中国共产党人干事创业,从来不是为了博取虚名,而是为了实现“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”的庄严承诺。这种“说到做到”的行动风格,正是我们党深得民心的关键所在。

消除绝对贫困,全面建成小康社会,中华民族伟大复兴历史进程中的关键一跃。

“我坚信,到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现”。2012年11月,习近平总书记上任伊始,庄严宣告。

一个月后,总书记的身影出现在太行山深处。驱车300多公里,冒着零下十几摄氏度的严寒,来到地处集中连片特困地区的河北阜平,走进老乡家中问冷暖、看真贫。

那次考察中,习近平总书记说:“我们不缺豪言壮语,也不缺运动式的东西,关键是看有没有找对路子,有没有锲而不舍干下去。”

坚定的决心,化为坚定的行动。

8年多时间,先后7次主持召开中央扶贫工作座谈会,50多次调研扶贫工作,走遍14个集中连片特困地区,带领五级书记抓扶贫,“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素”。

一次次履约而来,从塞北高原到乌蒙山区,从秦岭腹地到湘西大山……不避寒暑、不辞辛劳;一次次攻坚拔寨,从做到“六个精准”到实施“五个一批”,坚决啃硬骨头,确保脱贫成果经得起历史和人民检验。

认定目标,不获全胜决不收兵。

2020年,突如其来的新冠疫情给决战脱贫攻坚带来始料未及的冲击。习近平总书记以斩钉截铁的战略定力吹响冲锋号:“党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现,没有任何退路和弹性。”

中国共产党建党百年之际,当中华民族摆脱贫困的千年梦想如期照进现实,人们更加深刻感受到——“中国人说话、中国共产党说话、中国共产党的领导说话是算数的!”

陕北人民至今记得一个“沼气过秦岭”的故事。

1974年初,刚担任梁家河大队党支部书记的习近平在报纸上读到四川办沼气的报道。为解决村里燃料短缺的难题,习近平实地调研“取经”,回来后着手建沼气池。

建池的沙子没有,就带大家到十五里外的前马沟去挖;水泥运不进来,又带头人从十五里外的公社背回来;缺石灰,就自己办烧灰场……

当时,有人劝他放弃:“好后生哩,别逞能,四川暖,延川冷,沼气在咱这儿办不成!”习近平十分坚定:“困难面前有我们,我们面前无困难!”

半年后,梁家河亮起陕北高原第一盏沼气灯,老百姓沸腾了。(下转第3版)

敢作敢为
社会主义是干出来的系列述评之二
善作善成



第138届广交会第一期闭幕 到会境外采购商约15.79万人

这是10月19日拍摄的第138届广交会一期展馆新能源汽车及智慧出行展区。

第138届广交会第一期于10月19日闭幕,据承办方中国对外贸易中心统计,境外采购商累计线下参会约15.79万人,来自全球222个国家和地区,环比增长6.3%。

第138届广交会分三期在广州举办,第一期以“先进制造”为主题,展览总面积52万平方米,展位数量超2.5万个,参展企业约1.2万家。展览内容包括电子家电、工业制造、照明电气、五金工具、车辆及两轮车5个板块19个展区,其中“智慧生活”“服务机器人”成热门专区。

新华社记者 肖恩楠 摄

“十四五”期间,治水成绩单含金量十足—— “生态好水”加速转化为“经济活水”

非凡“十四五”

本报记者 蒋茜

不久前,号称“风王”的今年第18号台风“暹芭”直扑南粤大地,防汛防台形势异常严峻。水利部门及时开展风暴潮预报、潮情测报和海堤风险研判,制作风暴潮风险“一张图”;预泄腾库,为洪

水留出空间;在防御一线科学调度,技术力量直达一线……最大程度降低了台风和洪涝灾害影响。

一场惊心动魄的硬仗,凸显了水利部门在水旱灾害防御中的战斗力。“十四五”以来,我国不断完善水旱灾害防御体系,战胜了3981条河流超警以上洪水,有力保障了旱区群众饮水安全和灌区农作物灌溉用水需求,洪涝灾害损失占国内生产总值的比例由“十三五”的0.28%

下降至0.18%。

“十四五”以来,我国新开工重大水利工程172项,水利基础设施布局、结构、功能和系统集成加快优化,形成了世界上规模最大、功能最全、惠及人口最多的水利基础设施体系。

全力守护江河安澜,建设安全河湖。“十四五”期间,水利部门严格管控河湖的行洪蓄洪空间,依法划定了170万公里的河道、3000多个湖泊的范围,累计清理整

治乱占、乱采、乱堆、乱建问题14万个。

让越来越多的河流恢复生命、流域重现生机,建设生命河湖。“十四五”期间,通过深入实施母亲河复苏行动,开展河湖健康评价、断流百年的京杭大运河、断流27年的西辽河、断流26年的永定河等一批河流全线贯通,洞庭湖、鄱阳湖、太湖等湖泊恢复水域面积1300多平方公里。

让人民群众享受到更多清水绿岸、鱼翔浅底的美好,建设幸福河湖。在广西南宁的母亲河——邕江河畔,亲水步道依江绵延。2025年1月,邕江(郁江南宁市段)入选水利部2024年幸福河湖优秀案例。从城市到乡村,越来越多的河湖水流活起来、水质好起来、风光美起来,成为群众家门口的“诗和远方”。

(下转第3版)

治乱占、乱采、乱堆、乱建问题14万个。

让越来越多的河流恢复生命、流域重现生机,建设生命河湖。“十四五”期间,通过深入实施母亲河复苏行动,开展河湖健康评价、断流百年的京杭大运河、断流27年的西辽河、断流26年的永定河等一批河流全线贯通,洞庭湖、鄱阳湖、太湖等湖泊恢复水域面积1300多平方公里。

让人民群众享受到更多清水绿岸、鱼翔浅底的美好,建设幸福河湖。

今年4月和9月,上海举行了两场关于算法和劳动规则的恳谈会,饶顶峰有机会和平台代表面对面“谈”算法。

(下转第3版)

治乱占、乱采、乱堆、乱建问题14万个。

让越来越多的河流恢复生命、流域重现生机,建设生命河湖。“十四五”期间,通过深入实施母亲河复苏行动,开展河湖健康评价、断流百年的京杭大运河、断流27年的西辽河、断流26年的永定河等一批河流全线贯通,洞庭湖、鄱阳湖、太湖等湖泊恢复水域面积1300多平方公里。

让人民群众享受到更多清水绿岸、鱼翔浅底的美好,建设幸福河湖。

今年4月和9月,上海举行了两场关于算法和劳动规则的恳谈会,饶顶峰有机会和平台代表面对面“谈”算法。



应对降温保民生

10月19日,在河南省焦作市博爱县九街社区,专业技术人员对集中供暖系统的设备、管道开展全面检修维护。随着气温降低,各地提前部署、多措并举,确保市民温暖过冬。

新华社发(程全 摄)

算法优化,让骑手“越跑越明白”

关注“小哥”休息权

本报记者 王维砚

今后跑单时,荣晓路很难再连续“极限操作”了。

“单子几乎没断过,去厕所都是趁出餐慢的空当去的。”10月15日,北京市昌平区天通苑站点的专送骑手荣晓路,向《工人日报》记者展示他在今年8

月一个雨天的“极限操作”——当天,他连续在线13个小时,直到被系统“踢”下线才收工。

这一天,荣晓路一共送了82单,在站点150名骑手中排名第五,当天的“榜一”战绩是101单。

近期,外卖平台美团对“防疲劳”机制升级:如果连续多天跑单时间达到“极值”,站点会约谈骑手进行“强提醒”,要求骑手平衡好工作和健康,个别站点还试点通过线上管理,约束骑手极端过劳

跑单情况。

2024年底开始,多家外卖平台陆续上线“防疲劳”机制。不过,美团骑手保障组相关负责人田治坦言,对于骑手强制下线后,换个平台接着跑单的情况,仅靠单一平台很难约束。

由于平台累计的时长是骑手身上“有单”的时间,荣晓路所在站点的副站长苏卫东透露,即使是订单量较多的周末,也只有5名左右骑手用完时长。美团数据显示,目前日均触发8小时弹窗

的骑手约占18%,触发12小时强制下线的骑手占比仅为0.28%。

骑手们对于每一单的“性价比”格外在意。决定订单“性价比”的是一套涉及商家、用户、平台、骑手等多方的算法。28岁的上海专送骑手饶顶峰与这套算法“打交道”已有4年时间。

今年4月和9月,上海举行了两场关于算法和劳动规则的恳谈会,饶顶峰有机会和平台代表面对面“谈”算法。

(下转第3版)

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716